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Объект разработки: объектом разработки данного дипломного проекта является кондуктометрический счетчик форменных элементов крови, обеспечивающий подсчет форменных элементов крови: эритроцитов, лейкоцитов, тромбоцитов, а именно электронной части этого прибора.

Цель проекта: целью настоящего дипломного проекта является разработка электронной части прибора, обеспечивающего подсчет биологических клеток крови, для использования данного прибора в практике широкой сети клинико-диагностических лабораторий.
Результат разработки: в данном дипломном проекте разработан кондуктометрический счетчик форменных элементов крови, который предназначен для подсчета эритроцитов, лейкоцитов, тромбоцитов и других микрочастиц при соответствующей настройке прибора в ручном режиме. Таким образом, разработанный прибор может использоваться в широкой сети клинико-диагностических медицинских лабораторий. Наличие ручного режима позволяет использовать прибор для научно-исследовательских работ. Разработанный прибор обладает универсальностью, так как имеет много режимов подсчета.
В результате разработки прибора был выбран метод подсчета форменных элементов крови, также был выбран, спроектирован и рассчитан кондуктометрический датчик для данного прибора. Далее была спроектирована и рассчитана электронная схема кондуктометрического счетчика, использованная при этом соответствующая современная элементная база обеспечила высокую точность и стабильность работы прибора, короткое время подсчета форменных элементов крови, что также обеспечивается выбором датчика и конструкцией прибора, схемами включения электронных компонентов.
После проделанной работы получился простой в обращении, высокопроизводительный, надежный, сравнительно небольшой по габаритам и массе прибор, отвечающий современным требованиям к медицинской технике.
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В дипломной работе проведено исследование влияния эффекта дискретности эритроцитов на результаты спектрофотометрического определения концентрации гемоглобина в крови. Показано, что изученный эффект должен вносить заметный вклад в результаты неинвазивного спектрофотометрирования крови, полученные, в частности, с помощью неинвазивных пульсоксиметров.  Даны рекомендации по использованию результатов исследования в целях уменьшения погрешности измерения методами неиивазивной пульсоксиметрии.

